
 
 

Niederschrift 
 

- öffentlicher Teil - 
über die 7. öffentliche und nichtöffentliche Sitzung des Konversionsausschusses 

 des Stadtrates der Stadt Fürstenfeldbruck 
 

Sitzungsort: im großen Sitzungssaal des Rathauses  

Sitzungstag: 
05.07.2022 
Beginn: 18:05 Uhr 
Ende: 18:59 Uhr  

Anwesend: Bemerkungen: 

 
Vorsitzender, 2. Bürgermeister 
Stangl, Christian Vertretung für Hr. Oberbürgermeister 

Erich Raff 
 
Schriftführer/in 
Kroner, Elke  
 
Ausschussmitglieder 
Best, Adrian anwesend ab 18:14 Uhr 
Brückner, Thomas  
Götz, Christian  
Heimerl, Philipp anwesend ab 18:26 Uhr 
Jakobs, Georg, Dr.  
Klehmet, Johann, Dr.  
Kreis, Dieter  
Kusch, Hermine  
Rothenberger, Andreas, Dr.  
Schilling, Johann  
Stockinger, Georg  
 
Vertreter/in 
Höfelsauer, Franz Vertretung für Hr. Prof. Dr. Wollenberg 
Lohde, Andreas Vertretung für Fr. Dr. Birgitta Klemenz 
 
Verwaltung 
Dachsel, Johannes  
Eckert, Marcus  
Kripgans-Noisser, Nadja  
Schnödt, Andreas  
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Abwesend: Grund: 
 
Ausschussmitglieder 
Klemenz, Birgitta, Dr. Vertretung durch Hr. Andreas Lohde 
Wollenberg, Klaus, Prof. Dr. Vertretung durch Hr. Franz Höfelsauer 
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Ö f f e n t l i c h e  T a g e s o r d n u n g  
 
1.  Bekanntgabe von in nichtöffentlichen Sitzungen gefassten Beschlüssen gem. Art. 

52 Abs. 3 GO 
  
2.  Städtebaulicher Wettbewerb: Einbeziehung der Nachbarkommunen und weiteres 

Vorgehen 
  
3.  Verschiedenes 
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Änderungswünsche zur Tagesordnung ergeben sich nicht. 
 
Herr 2. Bürgermeister Stangl eröffnet die öffentliche Sitzung und stellt die Beschluss-
fähigkeit gemäß Artikel 47 Abs. 2 GO fest.  
 
Die Ladung erfolgte ordnungsgemäß. 
 
 
 

TOP 1 Bekanntgabe von in nichtöffentlichen Sitzungen gefassten Be-
schlüssen gem. Art. 52 Abs. 3 GO 

 
Entfällt. 
 
 
 

TOP 2 Städtebaulicher Wettbewerb: Einbeziehung der Nachbarkommunen 
und weiteres Vorgehen 

 
Sachvortrag: 
 
Der Sachvortrag Nr. 2771/2022 vom 22.06.2022 (Anlagen Darstellung des Planungs-
prozesses; Darstellung der weiteren Vorgehensweise) dient dem Gremium als Diskus-
sionsgrundlage. 
 
Fr. Kripgans-Noisser erläutert den Mitgliedern des Konversionsausschusses die Be-
schlussvorlage und äußert sich positiv über die konstruktiven Gespräche, die mit den 
Bürgermeistern der Nachbarkommunen geführt wurden. 
 
Hr. Dachsel bekräftigt die Absicht, Hr. Prof. Thierstein als ausgewiesenen Experten für 
Fragestellungen in der Raumentwicklung mit in den Planungsprozess einzubeziehen 
und als Jurymitglied zu gewinnen. 
 
Insgesamt äußern sich die Mitglieder des Konversionsausschusses sehr erfreut über 
die Fortschritte hinsichtlich der Kommunikation mit den Nachbargemeinden und sehen 
es als einen wichtigen Schritt in die richtige Richtung. 
 
Hr. StR Götz ist der Meinung, dass die Einbindung der Nachbarkommunen die daraus 
entstehende zeitliche Verschiebung im Wettbewerbsablauf gerechtfertigt. Er sieht die 
verstärkte Zusammenarbeit der Verwaltungen aus den Kommunen positiv. 
 
Hr. 2. Bürgermeister Stangl informiert ergänzend, dass das mit der Durchführung der 
Öffentlichkeitsarbeit beauftragte Büro Hendricks & Schwartz gemeinsam mit der Ver-
waltung Informationen für die jeweiligen Gremien der Nachbarkommunen bereitstellt. 
 
Fr. Kripgans-Noisser berichtet auf Nachfrage von Fr. StRin Kusch, dass die Bürger-
meister die Idee, sich vom Landrat in der Jury zu vertreten zu lassen, positiv aufge-
nommen haben. 
 
Hr. StR Lohde begrüßt die Einbeziehung von Hendricks & Schwartz in die Prozessbe-
gleitung und erachtet den vorgestellten Ablauf als richtiges Vorgehen.  
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Fr. Kripgans-Noisser bittet um gesammelte Rückmeldungen zum Auslobungstext über 
die Fraktionsvorsitzenden bis Anfang Oktober. 
 
Auf Nachfrage von Hr. StR Kreis hinsichtlich unterschiedlicher Vorstellungen der 
Nachbarkommunen erläutert Fr. Kripgans-Noisser, dass es sinnvoll ist, die Planungs-
vorstellungen an den kommunalen Grenzen frühzeitig kennenzulernen, damit die Stadt 
bei ihren Planungen von Anfang an direkt darauf reagieren und auf diese Weise insge-
samt ein besseres Planungsergebnis erzielen kann. 
 
Hr. StR Heimerl hätte es von Anfang an für wichtig gehalten, einen erweiterten Umgriff 
ins Auge zu fassen. Er erkundigt sich darüber hinaus nach möglichen Neuigkeiten be-
züglich der Fachbesetzung der Jury. 
 
Fr. Kripgans-Noisser erläutert, dass der Zeitplan unumstößlich bekannt sein muss, 
bevor das mit der Organisation der Wettbewerbsvorbereitung beauftragte Büro bgsm 
mit der Zusammenstellung der Jury beginnen kann. 
 
 
Anschließend kommt das Gremium zu folgendem  
 
 
Beschluss: 
 

1. Der Konversionsausschuss beauftragt die Verwaltung, Herrn Prof. Alain 
Thierstein mit der fachlichen Beratung im Planungsprozess sowie mit der 
Mitwirkung in der Wettbewerbsjury rechtskonform zu beauftragen. Der Kon-
versionsausschuss ermächtigt die Verwaltung, erforderliche Rechtshandlun-
gen vorzunehmen. Der Oberbürgermeister wird ermächtigt, notwendige 
Rechtsgeschäfte abzuschließen und eventuell notwendige Erklärungen abzu-
geben. 
 

2. Der Konversionsausschuss beschließt die Erweiterung des Wettbewerbsge-
bietes für den Ideenteil des städtebaulichen Wettbewerbs Fliegerhorst um die 
von den Nachbarkommunen Maisach, Olching und Emmering zu bezeichnen-
den Flächen.  
 

3. Der Konversionsausschuss beschließt mit der Erweiterung des Wettbewerbs-
gebietes einhergehend die Erweiterung der Wettbewerbsjury, um eine ange-
messene Vertretung der Nachbarkommunen durch den Landrat zu gewähr-
leisten. 
 
 

 
Ja-Stimmen: 14  
Nein-Stimmen: 0   
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TOP 3 Verschiedenes 

 
Entfällt. 
 
 
 
 
 
Herr 2. Bürgermeister Stangl beendet den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
 
 
Christian Stangl 
2. Bürgermeister 
 

Elke Kroner 
Schriftführerin 

 
 


